Losungen A 18

1. Aufgabe
a) x*-4x2+x+6=0
Polynomdivision mit z.B. x, = -1 (TR) Horner-Schema mit z.B. x, = -1 (TR)
(x® —4x? + x+6):(x +1)=x> -5x+6 x> x* x' x°
—(x® +1x?) 1 -4 1 6
~5x2 +x 0 1 0
—(-5%2 - 5x) x? -5x+6=0
6x +6
—(6x +6) Rechnungen (im Kopf)
——
1.(-1)-4=-5
p-g-Formel -5.(-1)+1=6
Xy.5 = +2,5++/25% -6 6-(-1)+6=0
X, =3
Xy =2

b) x*-29x?+100=0 biquadratische Gleichung, Substitution

x?=z

z? -292+100=0 p-q-Formel
z,,, = +14,5 /1452 ~100

z,=25

z, =4

Resubstitution mit

z = x?

x2=25|y  x,=5 ; x,=-5
x2 =4 X;=2 ; X,=-2

c) (x—4)(x+3)=(x+5)?-4 Ausmultiplizieren der Klammern, binomische Formel
x? +3x-4x-12=x% +10x + 25— 4
x? —=x-12=x% +10x + 21| -x?
-x=12=10x+21|-10x + 12
~11x =33 |:(-11)
X=-3

d) x®-5x>+3x=0 Ausklammern von x
x-(x? =5x+3)=0
X, =0 ; x*-5x+3=0 p-q-Formel
X,3 =+25+4/25% -3
X, ~ 4,30 ACHTUNG: Rundungszeichen verwenden!
X3 = 0,70 Auf zwei Kommastellen runden!



e) x>+6x%=0 Ausklammern von x?

x? . (x+6)=0
x2=01]yJ ; x+6=0]|-6
X172 =0 , X3 =—6

f) x*-625=0]+625

x* =625 |
X;=5 ; x,=-5
g) 04x>+12x? -52x-6=0 Polynomdivision mit x, = -1 (TR)

(0,4x*® +12x? -52x —6): (x +1) = 0,4x* +0,8x - 6
—(0,4x® +0,4x?)

08x* —52x 04x2+08x-6=0 |:04
—(0,8x% +0,8x) W2+ 2% -15-0 p-g-Formel
_(__gi((:g) Xpj3 =1+ 1 +15
— 0 Xy =3
X3 =-5

- oder erst die gesamte Gleichung durch 0,4 dividieren
- oder Horner-Schema anwenden

h) —5x*+20x=0 |:(-5)

x? —4x=0 Ausklammern von x
X(x—-4)=0
X, =0 ; x,=4
. 1, 5, 1 1
[ ——X" =X =—=—x+15=0 |: (——
) 2 2 H 4)
x*+4x? +x-6=0 Polynomdivision mit x, =1 (TR)
(x* +4x? +x-6):(x—-1)=x?+5x+6
_(X3 _X2)
5x? +x x?+5x+6=0 p-g-Formel
— (5x* - 5x) X3 = —25 /257 — 6
6x -6 Xy =2
2
—(6x-6) =3
5=
—
i) -05x*+5x*-45=0]:(-05)
x* —10x2 +9=0 Substitution
x? =z
z°-10z+9=0 p-q-Formel
2y, =51/5% -9
z,=9

z, =1



z=x?

x2=9 |/
x2=1]{

k) Tx® —x-20-0 |1
5 5
x® —=5x—-100=0

(x* +0x? —=5x —100) : (x = 5) = x* + 5x + 20

—(x® —5x2)
5x? —5x
—(5x? - 25x)
20x -100
—(20x-100)
0
) -x*+81=0
x2 =81/
X, =9
X, =-9

m) 05x*-8x?=0

x* -16x% =0
x?(x?2 -16)=0
X;,=0 ; x*-16=0
X; =4
X, =4

n) -3(x-1)=-4(-2-x)+2

-3X+3=8+4x+2

Resubstitution
X, =-3
X, =-1

Polynomdivision mit x, =5

(TR)
Platzhalter + 0x? dazwischen setzen

(gilt auch fur Horner-Schema)

x2+5x+20=0
X3 = —2,5+4/2,52-20

X553 = nicht 6sbar

p-g-Formel

Ausklammern von x2

Klammern auflésen

—3x+3=4x+10 |+3x—10

~7=7x|:7
X =-1

0) —x+15=0][-15



p) 3x®>-85x?-45=0  Nicht durch Faktor 3 dividieren, da Briiche entstehen!
Polynomdivision mit x, =3 (TR)
(3x® -8,5x? +0x—4,5):(x—3)=3x2 +05x +15
—(3x® —9x?)
0,5x2 + 0x 3x*+05x+15=0 |:3
—(0,5x2 —15x) X2+1X+0’5 0 p-q-Formel
15x —4,5 6
- (1,5X - 4,5) 1 1 2
— ———+ | -05
0 X213 =745 (12)
X553 = nicht |6sbar
q) -05x*-45x-4=0|:(-05)
x> +9x+8=0 p-q-Formel
X,y =-45+45% -8
x,=-1; x,=-8
r) %x3 —sz +%x -2=0 Nicht durch Faktor dividieren, da neue Briiche entstehen!
Polynomdivision mit x, =1 (TR)
(gx3 e +§x—2):(x—1)=§x2 LIV
47 T47 72 47 "2
-Cxd2x2) 3, 1 3
4 4 SxProx+2=0[:>
T3 4" 72 4 I
—x% +=x p-g-Forme
2 x2+gx+§ =0
_(lx2 _1)() 3 3
2 2 )(2/3:_1i (1)2—§
2x -2 3 3 3
—(2x-2) : )
—0 X,,3 = nicht |0sbar
s) 4x*-6x3=0
x3(4x-6)=0 Ausklammern von x>
x*=0R ; 4x-6=0
X123 =0 X4 =15
t) INCIING ST ) |l
2 4
x3 -05x%2 -14x =0 Ausklammern von x
x(x?> —=05x —14) =0
x,=0 ; x*-05x-14=0 p-g-Formel
X,/5 = 025 +/025% + 14
X, =4

X3 =-35



u) —3x*+21x*-36=0 |:(-3)

x* —7x? +12=0 Substitution

x? =z

z2 -7z+12=0 p-q-Formel

2, =35+/35% ~12

z, =4

z,=3

z=x?

X2=4|\/_ Xy =2 Xy, =-2
x? =3 | X, <173 x, ~-173

v) 01x®-02x*-0,4x+08 =0} 0,1

x® -2x? —4x+8=0 Polynomdivision mit x, =2 (TR)
(x> —2x2 —4x+8):(x-2)=x2 -4
_(x® —2x2) x*-4=0|+4
0-4x+8 X2 =4
w X, =2 (doppelte L&sung)
Xz =—2
1 4 3 2 1
W) ——x"+2x° -5x" =0|-—
5 5
x* —=10x® +25x? =0 Ausklammern von x?
x?(x?2 =10x+25)=0
X;,=0 ; x*-10x+25=0 p-g-Formel
X34 =01425-25
X314 =9
x) x*-18x? +81=0 Substitution
x? =z
z? -18z+81=0 p-g-Formel
Z,, =91/81-81
z,=9 beide Lésungen schreiben, da jedes z zuriickgetauscht wird
z,=9 und jedes Mal die Wurzel gezogen werden muss
z = x?
x2=9 |/ i
Xy3=3 ; Xy, =—3 doppelte LOsungen

x2=9 |/



y)

—4x? +6+3x> -x=0
3x% —4x2 -x+6=0

Gleichung sortieren!

Nicht durch den Faktor 3 dividieren.

Polynomdivision mit x, = -1

(3x3 — 4x? —x+6):(x+1)=3x2 ~7x+6

z) x*-28x3-1148x* +24x=0
x(x® -28x?

X, =0

—(3x3+3x2)
—7x% —x
—(—7x2—7x) 3x*-7x+6=0[:3
6x + 6 2 7 B

—(6X+6) X —§x+2—0

0 2

7 7
L [ L) 22

X33 6+ (6)

X2/3:n.|.

Ausklammern von x

—1148x +24)=0
x3 —28x%2 -1148x+24=0

(TR)

p-g-Formel

Polynomdivision mit x, =5

(x® —28x2 —1148x + 24): (x— 5) = x2 + 22x ~ 0,48
—(x3 —5x2)

b)

2,2x% —1148x
~(22x% ~11x)
-048x+24
—(-0,48x + 2,4)

05(x2 - 5x + 2x ~10)=0
05(x2 - 3x-10)=0
05x% ~15x~5=0

k(x =% )J(x = x; J(x = x5)=0
%(x—3)(x—2)(x+1)=0

%(X—3)(X2 +x—2x—2)=0

X2 + 22x-0,48=0

X34 = -1+ 117 +0,48

(TR)

p-g-Formel



d)

f)

%(x—3)(x2 —X—2)=0
%(x3 - x% —2x — 3x? +3x+6)=0
%(X3 —4x*? +x+6)=0

2 5 8.,
3% 3%
k(x = x4 )x =%, Jx = x5) =0

(x—4)(x-4)x+1)=0 oder
(x2 —8x+16)(x+1)=0
(

+Zx+4=0
3

( 3 —7x2+8x+16)=0
x3 +7x%2 -8x-16=0

k(x =% )J(x = x; J(x = x5)=0

x3 —8x?% +16x + x? —8x+16)=

~(x-4)*(x+1)=0

0

~025(x -0)x —2)x-8)=0 oder —025x(x—-2)x-8)=0

~0,25x(x> - 8x — 2x +16)=0
~0,25x(x2 ~10x +16)=0
~0,25x% +25x% —4x =0

k(x =% J(x =%, )x = x5) =0
3(x-0)(x - 0)x+2)=0  oder
3x® +6x2 =0

3x%(x+2)=0



